
Verbale n. 9 del 24/06/2023. 

Alle ore 18:30 sono presenti tutti i consiglieri comunali proclamati eletti. Presenziano per 
l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, come modificato 
dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi ed agli assessori comunali 
Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. Assume provvisoriamente la 
presidenza dell'adunanza, quale consigliera anziana per la maggiore cifra individuale riportata a 
seguito delle consultazioni elettorali svoltesi nei giorni 28 e 29 maggio 2023, la consigliera 
comunale Maria Foti, la quale innanzitutto ringrazia la cittadinanza per il risultato personale 
ottenuto. 

Viene introdotto il primo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Insediamento del neo consiglio comunale. Giuramento”. 
La consigliera comunale Maria Foti, quale consigliera anziana e presidente provvisorio 
dell'adunanza, legge interamente il testo della proposta in discussione e successivamente presta il 
giuramento secondo la formula prevista dalla legge. Successivamente prestano il giuramento nella 
medesima formula i consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi Giuseppe, Putrino Antonino, 
Saitta Mattia, Gambino Michela, Spatafora Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De Luca 
Giuseppe, Saitta Luca e Cutraro Vincenzo. Del giuramento prestato da ciascun consigliere 
comunale viene redatto processo verbale che viene successivamente sottoscritto dal consigliere 
giurante, dal segretario comunale e dalla consigliera comunale Maria Foti, quale presidente 
provvisorio del consiglio comunale nella sua qualità di consigliera anziana. I verbali di giuramento 
vengono allegati al presente verbale per farne parte integrante e sostanziale.  

A questo punto la stessa consigliera comunale Maria Foti, quale presidente provvisorio 
dell'adunanza, invita i consiglieri comunali presenti a prendere atto per alzata di mano del 
giuramento prestato da ciascuno di essi. Tutti i consiglieri comunali prendono atto per alzata di 
mano del giuramento prestato da ognuno di loro. 

***************************** 
Verbale n. 10 del 24/06/2023 

Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e gli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. Assume 
provvisoriamente la presidenza dell'adunanza, quale consigliera anziana per la maggiore cifra 
individuale riportata a seguito delle consultazioni elettorali svoltesi nei giorni 28 e 29 maggio 
2023, la consigliera comunale Maria Foti. 

Viene introdotto il secondo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Insediamento del neo consiglio comunale. Verifica della 
condizioni di eleggibilità, ai sensi degli artt. 9 della l. r. 24/06/1986, n. 31, e 18, comma 2, della l. 
r. 21.09.1990, n. 36, e anche di candidabilità secondo gli artt. 10 e 11 del d. lgs. 235/2012”. La 
consigliera comunale Maria Foti, quale consigliera anziana e presidente provvisorio dell'adunanza, 
invita il segretario comunale ad illustrare il punto. 

Prende, quindi, la parola il segretario comunale, il quale passa in rassegna le varie cause di 
ineleggibilità a consigliere comunale e di incandidabilità previste dalla normativa di riferimento e 
chiede a ciascun consigliere comunale di rendere noto al civico consesso l'eventuale ricorrenza di 
una di tali situazioni in capo alla propria persona od in capo ad uno degli altri consiglieri.  



Conclusosi l'intervento del segretario comunale, nessuno dei consiglieri comunali dichiara di essere 
a conoscenza del fatto che in capo alla propria persona o in quella di altro consigliere comunale 
ricorre alcuna delle cause di ineleggibilità o di incandidabilità.  

A questo punto la consigliera comunale Maria Foti, quale presidente provvisorio dell'adunanza, 
invita i consiglieri comunali a prendere atto per alzata di mano della circostanza che non ricorre 
alcuna causa di ineleggibilità o di incandidabilità in capo ai consiglieri medesimi. Tutti i consiglieri 
comunali prendono atto per alzata di mano della circostanza che in capo a nessuno di loro 
ricorrono cause di ineleggibilità o di incandidabilità. 

**************************** 
Verbale n. 11 del 24/06/2023 

Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e gli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. Assume 
provvisoriamente la presidenza dell'adunanza, quale consigliera anziana per la maggiore cifra 
individuale riportata a seguito delle consultazioni elettorali svoltesi nei giorni 28 e 29 maggio 
2023, la consigliera comunale Maria Foti. 

Viene introdotto il terzo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Condalida dei consiglieri eletti”. La consigliera 
comunale Maria Foti, quale consigliera anziana e presidente provvisorio dell'adunanza, invita i 
consiglieri comunali a prendere atto per alzata di mano della loro convalida. Tutti i consiglieri 
comunali prendono atto per alzata di mano della loro convalida. 

***************************** 
Verbale n. 12 del 24/06/2023 

Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e gli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. Assume 
provvisoriamente la presidenza dell'adunanza, quale consigliera anziana per la maggiore cifra 
individuale riportata a seguito delle consultazioni elettorali svoltesi nei giorni 28 e 29 maggio 
2023, la consigliera comunale Maria Foti. 

Non viene trattato il quarto punto posto all'ordine del giorno avente ad oggetto “Eventuali 
surroghe” dal momento che non vi sono surroghe cui provvedere. Si passa all'esame del quinto 
punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad oggetto “Elezioni del 28/29 
maggio 2023. Insediamento del neo consiglio comunale. Esame eventuali situazioni di 
incompatibilità ai sensi degli artt. 10 e 11 della l. r. 24/06/1986, n. 31, con inizio della procedura 
disciplinata dall'art. 14 della l. r. 24/6/1986, n. 31, ed eventuali surroghe”. La consigliera comunale 
Maria Foti, quale consigliera anziana e presidente provvisorio dell'adunanza, invita il segretario 
comunale ad illustrare il punto. 

Prende, quindi, la parola il segretario comunale, il quale passa in rassegna le varie cause di 
incompatibilità con la carica di consigliere comunale previste dalla normativa di riferimento e 
chiede a ciascun consigliere comunale di rendere noto al civico consesso l'eventuale ricorrenza di 
una di tali situazioni in capo alla propria persona od in capo ad uno degli altri consiglieri, 
specificando che, se del caso, si dovrà concedere un termine per consentire la rimozione della 



causa di incompatibilità. 

Conclusosi l'intervento del segretario comunale, nessuno dei consiglieri comunali dichiara di essere 
a conoscenza del fatto che in capo alla propria persona o in quella di altro consigliere comunale 
ricorre alcuna delle cause di incompatibilità con la carica di consigliere comunale.  

A questo punto la consigliera comunale Maria Foti, quale presidente provvisorio dell'adunanza, 
invita i consiglieri comunali a prendere atto per alzata di mano della circostanza che non ricorrono 
cause di incompatibilità in capo ai consiglieri medesimi. Tutti i consiglieri comunali prendono atto 
per alzata di mano della circostanza che in capo a nessuno di loro ricorrono cause di 
incompatibilità con la carica di consigliere comunale. 

***************************** 
Verbale n. 13 del 24/06/2023. 

Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi ed agli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. Assume 
provvisoriamente la presidenza dell'adunanza, quale consigliera anziana per la maggiore cifra 
individuale riportata a seguito delle consultazioni elettorali svoltesi nei giorni 28 e 29 maggio 
2023, la consigliera comunale Maria Foti. 

Viene introdotto il sesto punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Elezione del Presidente del Consiglio Comunale”. La 
consigliera comunale Maria Foti, quale consigliera anziana e presidente provvisorio dell'adunanza, 
legge interamente il testo della proposta in discussione e, successivamente, nomina quali scrutatori 
i consiglieri comunali Capizzi Giuseppe e Putrino Antonino, in rappresentanza del gruppo di 
maggioranza consilaire, e il consigliere Cutraro Vincenzo, in raprresentanza del gruppo di 
opposizione. A questo punto si passa alla votazione, che avviene per scrutinio segreto, per 
l'elezione del nuovo presidente del consiglio comunale. Nell'ordine votano la consigliera Maria 
Foti e i consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi Giuseppe, Putrino Antonino, Saitta Mattia, 
Gambino Michela, Spatafora Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De Luca Giuseppe, Saitta 
Luca e Cutraro Vincenzo.  

Esaurite le operazioni di voto ed effettuato lo spoglio, risulta che quattro consiglieri comunali 
hanno votato scheda bianca e che la consigliera comunale Michela Gambino ha riportato otto 
preferenze individuali. Conseguentemente la consigliera comunale Michela Gambino viene eletta 
presidente del consiglio comunale di Maletto. 

Prima di congedarsi dal ruolo di presidente dell'adunanza, la consigliera comunale Maria Foti 
ringrazia nuovamente la cittadinanza per il risultato personale ottenuto e formula un “in bocca al 
lupo” nei riguardi del sindaco e del neoeletto presidente del consiglio.  

Interviene a questo punto il neoeletto presidente del consiglio comunale Michela Gambino, la 
quale ringrazia i propri colleghi per averla eletta, si dichiara disponibile nei riguardi di ciascuno di 
loro e li invita a lavorare in maniera unita per il bene di Maletto. La stessa presidente del consiglio 
comunale Michela Gambino formula i propri auguri al sindaco e alla giunta municipale, 
evidenziando che fin da subito l'organo esecutivo ha messo in pratica quello che ha affermato nel 
corso della campagna elettorale. Il presidente del consiglio comunale conclude il proprio 
intervento, invitando anche i cittadini ad essere presenti alle sedute consiliari, ritenendo che anche 
loro rivestono un ruolo importante per la crescita del paese. 



***************************** 
Verbale n. 14 del 24/06/2023. 

Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi ed agli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. 

Viene introdotto il settimo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Elezione del Vice Presidente del Consiglio Comunale”. 
Il presidente del consiglio comunale Michela Gambino legge il testo della proposta in discussione 
limitatamente alla parte finale e, successivamente, nomina quali scrutatori i consiglieri comunali 
Capizzi Giuseppe e Putrino Antonino, in rappresentanza del gruppo di maggioranza consiliare, e il 
consigliere Cutraro Vincenzo, in rappresentanza del gruppo di opposizione. A questo punto si 
passa alla votazione, che avviene per scrutinio segreto, per l'elezione del nuovo vicepresidente del 
consiglio comunale. Nell'ordine votano il presidente del consiglio comunale Michela Gambino e i 
consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi Giuseppe, Putrino Antonino, Saitta Mattia, Spatafora 
Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De Luca Giuseppe, Foti Maria, Saitta Luca e Cutraro 
Vincenzo.  

Esaurite le operazioni di voto ed effettuato lo spoglio, risulta che quattro consiglieri comunali 
hanno votato scheda bianca e che il consigliere comunale Saitta Mattia ha riportato otto preferenze 
individuali. Conseguentemente il consigliere comunale Saitta Mattia viene eletto vicepresidente del 
consiglio comunale di Maletto. 

Interviene a questo punto il neoeletto vicepresidente del consiglio comunale Saitta Mattia, il quale 
ringrazia i propri colleghi per averlo eletto e garantisce la propria disponibilità per il bene del 
paese. 

***************************** 
Verbale n. 15 del 24/06/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi ed agli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. 
 
Viene introdotto l'ottavo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Elezioni del 28/29 maggio 2023. Giuramento del sindaco”. Il presidente del consiglio 
comunale Michela Gambino legge il testo della proposta in discussione limitatamente alla parte 
finale e, successivamente, invita il sindaco a prestare il giuramento secondo la formula di rito. 
A questo punto il sindaco presta il giuramento secondo la formula prevista dalla legge e, subito 
dopo, coglie l'occasione per ringraziare i cittadini per il gravoso compito loro assegnato e che spera 
di portare avanti nel migliore dei modi, ritenendo opportuno affermare che durante la campagna 
elettorale è valsa la frase “dove c'è l'unità, c'è sempre la vittoria” e ricordando che la fascia 
tricolore che indossa gli è stata donata dal gruppo democratici progressisti, che hanno dimostrato di 
tenere veramente al paese e di essere uniti e compatti. Lo stesso sindaco ringrazia gli assessori e i 
consiglieri per il lavoro svolto finora, affermando che “fare il sindaco nel paese in cui si abita è la 
cosa più bella che un cittadino possa ottenere”. Lo stesso sindaco riferisce che lui e il proprio 
gruppo lavoreranno per il bene del paese e richiede espressamente la collaborazione anche da parte 
dell'opposizione: a tal proposito, facendo riferimento ad un comunicato -che lui definsice come 
“provocazione”- che un consigliere di opposizione ha pubblicato su facebook, ricorda che lui 



personalmente non utilizzerà i social e che l'operato della propria amministrazione sta avvenendo 
legittimamente. Dopo aver ricordato che una telefonata sarebbe stata più gradita rispetto al post su 
facebook, il sindaco conclude il proprio intervento, ringraziando i volontari per il lavoro svolto di 
propria iniziativa sulla strada Filicia e sottolineando come, negli ultimi tempi, sia stata realizzata 
un'ampia attività di pulizia sul territorio comunale e come Maletto si stia riscoprendo. 
Esaurito l'intervento del sindaco, il presidente del consiglio comunale Michela Gambino invita i 
consiglieri comunali a prendere atto per alzata di mano del giuramento pronunciato dal primo 
cittadino. Tutti i consiglieri comunali prendono atto per alzata di mano del giuramento pronunciato 
dal sindaco. 

***************************** 
Verbale n. 16 del 24/06/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi ed agli 
assessori comunali Alonzo Laura, Melardi Carmelo, Parrinello Luigi e Russo Vincenzo. 
 
Viene introdotto l'ottavo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto “Comunicazione composizione Giunta Comunale”. Il presidente del consiglio comunale 
Michela Gambino legge il testo della proposta in discussione limitatamente alla parte finale e, 
successivamente, cede la parola al sindaco per la comunicazione sulla nomina degli assessori. 
Dopo aver chiarito che sulla nomina degli assessori ha convenuto tutto il gruppo politico che l'ha 
sostenuto durante le elezioni e che gli assessori designati sono stati successivamente confermati, 
l'Arch. Giuseppe Capizzi riferisce di aver assegnato al sig. Russo Vincenzo, tra le altre, le deleghe 
alla manutenzione, ai rifiuti ed all'acquedotto, puntualizzando che l'assesore incaricato sta già 
rispondendo alle varie segnalazioni dei cittadini: a questo proposito il sindaco annuncia che a breve 
si terrà un comizio in piazza per ricevere dai cittadini tutte le segnalazioni su ciò che può essere 
migliorato e su ciò che va riparato rispetto ai servizi offerti.  
Prende la parola l'assessore Russo Vincenzo, il quale ringrazia il sindaco per la fiducia risposta nei 
propri riguardi e spera di mantenere efficienti i servizi comunali a lui affidati. 
Riprende la parola il sindaco per riferire in merito alla deleghe conferite all'assessore comunale 
Carmelo Melardi, il quale rappresenta che sono programmate a breve diverse attività sportive, 
evidenziando che a lui interessano soprattutto i risultati.  
A questo punto il sindaco, dopo aver definito come “complicati” gli assessori comunali Avv. Laura 
Alonzo e Ing. Parrinello Luigi, il quale è stato anche nominato vicesindaco, riferisce che sono 
quelli che lo “marcano stretto e lo frenano”.  
Prende la parola l'assessore comunale Luigi Parrinello, il quale riferisce che -diversamente da 
quanto appena riferito dal sindaco circa il fatto che starebbe venendo “frenato”- lui personalmente 
sta incontrando difficoltà a tenere il passo del primo cittadino, il quale ha davvero molta voglia di 
fare. Lo stesso assessore Luigi Parrinello riferisce di avere incontrato molta disponibilità da parte 
di tutti i dipendenti comunali, che lui reputa molto professionali e seri.    
A questo punto il sindaco introduce l'ultimo assessore da lui nominato, l'avv. Laura Alonzo, che 
definisce come un avvocato un po' anomalo in quanto “cerca la pace e non la guerra”, ricordando 
che la stessa si è data da fare fin dal primo momento, soprattutto per quanto riguarda 
l'organizzazione dell'imminente sagra della fragola, che l'attuale amministrazione si trova ad 
organizzare per la prima volta e per la quale ha avuto modo di constatare che sono stati coinvolti 
molti cittadini. 
Prende, dunque, la parola l'assessore comunale Laura Alonzo per evidenziare che “questa è 
l'amministrazione del fare” e per augurarsi che il gruppo di opposizione, vista la propria 
esperienza, si ponga in un'ottica costruttiva con il gruppo di maggioranza, concludendo il proprio 
intervento affermando che “Maletto ha cambiato il passo”.  
Esaurito l'intervento del sindaco, il presidente del consiglio comunale Michela Gambino invita i 



consiglieri comunali a prendere atto per alzata di mano della comunicazione della composizione 
dell'organo esecutivo da parte del primo cittadino.  
Tutti i consiglieri comunali prendono atto per alzata di mano della composizione della giunta 
comunale. 
Viene, quindi, introdotto il nono ed ultimo punto posto all'ordine del giorno avente ad oggetto 
“Approvazione convenzione per la gestione in forma associata dell'area interna Etna-Nebrodi-
Alcantara”. 
Il presidente del consiglio comunale Michela Gambino cede la parola al sindaco affinchè 
quest'ultimo spieghi le ragioni dell'impossibilità a trattare il punto in questione. 
Su invito del presidente del consiglio comunale, il sindaco spiega che il comune di Maletto 
confluirà a breve in un'unione di tredici comuni, ma che al momento non è ancora possibile 
approvare la convenzione che ne regolerà il funzionamento in quanto sono sorte alcune 
problematiche in ordine alle rappresentanze da riconoscere a ciascun ente aderente. Lo stesso 
sindaco riferisce che la convenzione in questione sarà, comunque, discussa in consiglio nel breve 
periodo.  
A questo punto il presidente del cosniglio comunale invita i consiglieri a pronunciarsi, per alzata di 
mano, sul rinvio del punto. 
All'unanimità dei presenti, che si esprimono in merito per alzata di mano, viene deliberato il rinvio 
del punto in esame. 
A questo punto chiede di intervenire il consigliere comunale Giuseppe De Luca, il quale garantisce 
la collaborazione del proprio gruppo politico al sindaco, ma richiede che la collaborazione sia 
reciproca, sottolineando in merito che i consiglieri di opposizione non hanno intenzione di subire le 
decisioni altrui. Lo stesso consigliere Giuseppe De Luca mira a precisare che non faranno 
opposizione sterile, ma che senz'altro evidenzieranno, se del caso, l'irregolarità dell'azione 
amministrativa. A questo punto il consigliere comunale Giuseppe De Luca ritiene che è stata 
pubblicata una determina che reca la firma di un soggetto che è risultato nominato responsabile 
solo il giorno successivo a quello della determina medesima. 
A questo punto riprende la parola il sindaco, il quale, riallacciandosi al discorso in precedenza 
intrapreso circa la comunicazione su facebook da parte di un consigliere di opposizione, 
rappresenta che nel post si fa richiamo ad un altro provvedimento dirigenziale e che sia la l. 
444/1994 sia il regolamento comunale sul funzionamento degli uffici e dei servizi prevedono la 
possibilità di prorogatio della responsabilità di una posizione organizzativa, citando testualmente le 
norme di riferimento. 
Prende la parola anche il consigliere Luca Saitta, il quale riferisce che, a suo modo di vedere, il 
regolamento comunale sul funzionamento degli uffici e dei servizi si pone in conflitto con l'art. 50 
del TUEL, che è norma di rango superiore, e che la l. 444/1994 è applicabile solo con riferimento 
agli organi amministrativi e non anche alle posizione organizzative. 
Richiestogli espressamente di intervenire dal sindaco, il segretario comunale riferisce di ritenere 
pienamente ammissibile la prorogatio dei responsabili di posizione organizzativa in virtù della 
nromativa nazionale e comunale richiamata dal primo cittadino. Lo stesso segretario riferisce che 
sarebbe opportuno interrompere la discussione in merito, in quanto essa non costituisce uno dei 
punti posti all'ordine del giorno. 
Il presidente del consiglio comunale pone fine alla discussione insorta in merito alla prorogatio dei 
responsabili delle posizioni organizzative e, non essendovi altro da deliberare o da discutere, 
dichiara chiusi i lavori alle ore 19:50. 
 

***************************** 
 
 


